

四川一女孩“黑户”24年

父亲：给六万六配合做亲子鉴定上户

四川南充的女孩黄若依今年已满24周岁，但至今没身份证，因为她是一个没有户籍信息的“黑户”。7年前，她曾找父亲黄某给自己上户口，但父亲当时要她给2万元。她当时没钱，当她凑够钱后，父亲却开口要5万元，再后来涨到6.6万元……

黄若依去过父亲老家所在的四川南充市西充县当地派出所咨询，得知因为自己没在当地生活过，需要提供她与父亲的亲子鉴定报告，才能为其上户。

近日，面对记者的采访时，黄若依的父亲黄某仍然坚持要拿到钱才配合小依做亲子鉴定，为其上户。



9月22日，工作人员将办理好的临时身份证递给黄若依。

1 她的尴尬

没法坐火车、单独租房 男友和她分手

黄若依出生日期是1996年7月23日，这是母亲王某早年告诉她的，她一直记在心里。

“应该是在南充出生的吧，因为我从小一直在南充生活。”黄若依说，自她有记忆开始，就随母亲一直在南充生活。在她记忆里，7岁前没见过父亲。她后来得知，在自己出生前，母亲王某就和父亲黄某分开了，后来才生下她。

黄若依的母亲王某是陕西安康市人。其母亲当年在广东遇到父亲，但两人在一起后并未办结婚证。后来，母亲生下了哥哥、姐姐和自己，但3兄妹从小并没在一起长大。黄若依说，自己从小跟母亲在南充居住，经常更换出租屋，曾上过一学期幼儿园，4岁左右被母亲送到位于南充市高坪区东观镇的姨婆家。

“她(黄若依母亲)当时一个人把娃儿送来的，说要出去打工。之后几年都没有联系，也没有给生活费。”9月17日，黄若依的姨婆告诉记者，直到2003年，已经7岁的小依才被母亲接走。

黄若依记得，当天到姨婆家接自己的，除了母亲还有父亲。“当时他们和好了，打算一家人去广东那边。”黄若依回忆，她被接到南充后，父亲回西充接上哥哥，然后

一同乘车前往陕西安康乡下外婆家，接上在外婆家生活的姐姐。

“我也是这时才知道我有哥哥，有姐姐，还有外婆。”黄若依说，一大家人在安康火车站准备乘火车去广东，但父母发生了争吵，结果母亲独自带着自己回南充生活，哥哥、姐姐则跟随父亲离开。

不止是学籍，黄若依甚至至今都没有自己的户籍。黄若依说，因为父亲、母亲一直没有给自己上户，过去24年里，她一直没有一张属于自己的身份证。

过去20多年，黄若依一直饱受没身份证的困扰：无法购票乘坐火车、不能单独租房，只能跟了解熟悉自己情况的朋友合租，找工作要借用朋友的身份证，无法购买任何社会保险。黄若依说，自己最怕生一场大病，因为没有购买医保，而且去医院看病也需要使用身份证。

去年，跟她相处多年的男友因她没户口一事导致二人分手，“我们感情还是很好的，他(前男友)也知道我的事情，但后来他父母知道我没有户口的事情后，坚决不同意我们在一起。”

其实，为解决户口问题，黄若依从7年前就已开始奔波了……

2 她的无奈

找父亲做亲子鉴定上户 父亲称给钱才配合

2012年，黄若依在网上认识一名江苏网友，她随后到江苏打工。“打工也需要身份证，我就说身份证还在办，或家里还没寄来。”黄若依说，她在江苏待了两年时间，自己也曾问过母亲办理身份证的事，但母亲最后让她联系父亲。

2013年，17岁的黄若依前往广州，找到打工的父亲，但她没想到父亲却提出，为其上户需要给两万元。

黄若依说，自己当时没钱，便进了一位老乡的皮具厂打工凑钱。但刚上班1个月，左手便被机器轧伤，之后回到南充，办身份证的事也就一直拖着。

2016年，在南充上班的黄若依听朋友说或可通过做亲缘鉴定来上户口，她便与姐姐在四川中信司法鉴定所做了亲缘鉴定。记者看到，

这份鉴定意见显示：依据DNA分析结果，不排除姐姐黄××与妹妹黄××来自同一父亲。

不过，这份报告并未让黄若依办上户籍。“派出所民警告诉我，需要提供我跟我父亲(黄某)的亲子鉴定，才能为我上户口。”黄若依说，当她后来凑够父亲提出的2万元后，父亲也回过一次老家，但当时没有给自己办理。等到父亲回广州1个月后，父亲提出要给5万元才会为其办理户口。再到后来，父亲又表示要给6.6万元，才会配合其做亲子鉴定，帮其上户口。

“觉得永远都存不够钱给父亲，让他帮自己办户口。”黄若依说，她不理解父亲为何会这样。给自己的女儿上户口，为何一定要拿钱，这难道不是一个父亲该做的吗？

3 父亲回应

坚持让女儿给钱 称担心她母亲来找麻烦

今年9月17日，记者陪同黄若依驱车前往西充乡下找到其父黄某。

在一栋正在修建的楼房面前，父女二人见面，黄若依叫黄某“爸爸”，黄某也唤黄若依“么女儿”。黄某称，新建的楼房估计要花三四十万元。他领着黄若依上到新房二楼铺设好的现浇板上，热情地介绍说，楼上规划有3间卧室，3兄妹每人各一间。

在院子里，当黄若依提到让父亲帮自己上户的问题，黄某坚决不松口，坚持黄若依要给钱才会配合其做亲子鉴定，帮其上户。面对记者，他没有继续坚持6.6万元，“给五六万也可以。”

黄若依提到自己的苦衷，目前并没有钱，等办好户口之后，将来也方便找工作，今后再把这笔钱补上。但黄某坚决不同意。

黄某解释说，之所以要让黄若依出这笔钱，是担心其母亲王某今后回来找自己麻烦，并称这笔钱会以王某的名义存下来。如果王某今后回来不要这笔钱，这笔钱就退给黄若依。

黄某表示，他已两年没有王某的消息了。现在，黄若依也想找自己的母亲，但她自2015年与母亲彻底失去联系后，再也没有母亲的消息。黄若依说，她的手机丢失过一次，因为没有身份证无法补卡，就跟母亲失去了联系。

4 柳暗花明

相关部门着手调查核实 为她补上户口

这些年来，黄若依一直渴望拥有正常人那样的户口，为此她想尽了办法。在南充，黄若依此前曾找过暂住地所属的顺庆区公安分局西城派出所和北城派出所，户籍民警得知她父亲黄某就是西充人后，建议她去父亲户籍所在地的西充县公安局古楼派出所处理。但古楼派出所了解情况后表示很为难，需要提供父女二人的亲子鉴定报告。

在此之前，黄若依曾打算起诉父亲，请法院判决父亲协助自己做亲子鉴定，办理户籍。但她发现，自己因为没有户籍信息，到法院也无法立案。

9月18日，在得知黄若依办理户籍所面临的实际情况后，南充市公安局治安支队指示，根据西充县公安局前期调查取证结果，移交黄若依长期居住生活所在地的南充市公安局顺庆区分局行政审批综合科受理其户口补录事宜。警方接下来将通过采集血样进

入打拐库进行DNA比对，排除拐卖人口嫌疑后，走访调查核实黄若依的情况，尽快为其办理户籍。

9月22日，在对相关情况进行调查核实之后，南充市顺庆区公安分局为黄若依上了户口，户籍地址就是黄若依目前的生活居住地，属于集体户口。随后，黄若依还领取了一张临时身份证，工作人员叮嘱其过段时间再来领取正式的身份证。

黄若依说，这张身份证已经等了20多年了，压在里面的石头总算落下，接下来，她会先去办理自己的银行卡、电话卡等等，然后去陕西安康看望外婆。

黄若依暂未将警方帮她上户并办好身份证的事情告诉父亲黄某。对于父亲，她内心有些复杂，但她说“也没有多大的恨”，她现在希望母亲能早点回来。

据红星新闻